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ΘΕΜΑ: Ερώτηση Βουλής «Δασικά και άλλα προβλήματα που αφορούν το ορεινό όγκο του Ταϋγέτου καθώς 
και των κοινοτήτων και του πληθυσμού που διαμένει εκεί».

Σχετ.: Η υπ’ αριθμ. πρωτ. 1690/04-03-2022 Ερώτηση - έγγραφο της Διεύθυνσης Κοινοβουλευτικού Ελέγχου της 
Βουλής των Ελλήνων, η οποία διαβιβάστηκε με το α.π. ΥΠΕΝ/ΥΠΣΥΝ/21828/850/04-03-2022, με θέμα «Δασικά 
και άλλα προβλήματα που αφορούν το ορεινό όγκο του Ταϋγέτου καθώς και των κοινοτήτων και του 
πληθυσμού που διαμένει εκεί».

Σε απάντηση του ανωτέρω σχετικού εγγράφου της Κοινοβουλευτικής ερώτησης, σας ενημερώνουμε ότι η 
Μονάδα Διαχείρισης Νότιας Πελοποννήσου (ΜΔΠΠΝΠ) δεν έχει λεπτομερή γνώση επί του θέματος διότι οι 
περιοχές όπου εντοπίζονται τα προβλήματα αυτά, βρίσκονται εντός των περιοχών Natura 2000 «ΖΕΠ - Όρος 
Ταΰγετος, Λαγκάδα Τρύπης (GR 2550009)», «ΕΖΔ-πΤΚΣ Όρος Ταΰγετος, Σπήλαιο Τραχήλας, Σπήλαιο Βατσινίδη 
(GR 2550006)» και «ΕΖΔ - Φαράγγι Νέδωνα (Πέταλον-Χάνι) (GR 2550001)» περιοχές, οι οποίες έχουν περιέλθει 
πρόσφατα στη χωρική αρμοδιότητας της Μονάδας Διαχείρισης Προστατευόμενων Περιοχών Νότιας 
Πελοποννήσου, βάσει της υπ’αριθμ.ΥΠΕΝ/ΔΝΕΠ/11828/467/08.02.2022 (ΦΕΚ1056/Β/10.03.2022) Κατάργηση 
του Νομικού Προσώπου Ιδιωτικού Δικαίου με την επωνυμία «Φορέας Διαχείρισης Πάρνωνα, Μουστού, 
Μαινάλου και Μονεμβασίας» και ενσωμάτωση αυτού στον Οργανισμό Φυσικού Περιβάλλοντος και Κλιματικής 
Αλλαγής (Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α.), σύμφωνα με την παρ. 1 του άρθρου 43 του ν. 4685/2020 (Α’ 92).   

Σε ότι αφορά το πρόβλημα των πυρκαγιών:
Πέραν της αναγκαίας ενίσχυσης της αρμόδιας Δασικής Υπηρεσίας με προσωπικό και κονδύλια για τις 
απαιτούμενες εργασίες (π.χ. συντήρηση οδικού δικτύου, καθαρισμούς δασών κ.λπ), προτείνουμε την ολιστική 
αντιμετώπιση μέσω ενός ευρύτερου σχεδιασμού που να περιλαμβάνει: 

I. Μελέτη αντιπυρικής προστασίας για την πρόληψη και καταστολή των δασικών πυρκαγιών στην περιοχή 
του Ταΰγετου, 

II. Υλοποίηση των μέτρων, έργων και δράσεων που θα προταθούν από τη μελέτη και θα στοχεύουν στη 
συνολική αντιπυρική προστασία της περιοχής. Στην ανωτέρω μελέτη δύναται να διερευνηθούν και να 
συμπεριληφθούν προτάσεις για τη χρήση και εγκατάσταση συστήματος επιτήρησης της περιοχής.
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Σε ότι αφορά το έλκος πλατάνου:
Το μεταχρωματικό έλκος του πλατάνου αποτελεί ασθένεια που έχει προκαλέσει τεράστιες καταστροφές στην 
Ελλάδα (κυρίως στην Ήπειρο), ενώ έχει προσβάλει πλατάνια στα ποτάμια της Μεσσηνίας (Νέδουσα και 
Νέδοντα). Ο παθογόνος μύκητας (Ceratocystis platani) προκαλεί ξαφνικό μαρασμό τμήματος της κόμης που 
τελικά οδηγεί στη θανάτωση του ατόμου. Επισημαίνεται ότι, τα παρόχθια δάση πλατάνων αποτελούν τον τύπο 
οικοτόπου 92C0 «Δάση Platanus orientalis και Liquidambar orientalis (Platanion orientalis) του Παραρτήματος Ι 
της Οδηγίας 92/43, ενώ αποτελούν επίσης ενδιαίτημα του είδους του Παραρτήματος II της Οδηγίας 92/43 Lutra 
lutra (βίδρα) η οποία απαντάται στην περιοχή. Ως εκ τούτου η ασθένεια αποτελεί πίεση/απειλή για τη 
διατήρηση του τύπου οικοτόπου και του είδους. 
Στην περιοχή είναι σημαντικό να πραγματοποιηθούν οι απαραίτητες ενέργειες για την αντιμετώπιση της 
ασθένειας, με σκοπό την περιορισμό της περαιτέρω εξάπλωσής τους. 
Επισημαίνεται ότι στο Σχέδιο Διαχείρισης της Ειδικής Περιβαλλοντικής Μελέτης «ΕΠΜ 10α: Περιοχές Natura 
2000 των Περιφερειακών Ενοτήτων Λακωνίας (μέρους) και Μεσσηνίας», η οποία έχει αναρτηθεί για δημόσια 
διαβούλευση, περιλαμβάνεται σχετικό μέτρο με κωδικό «MM25506CI0701» και τίτλο «Παρακολούθηση και 
αντιμετώπιση μεταχρωματικού έλκους πλατάνου», το οποίο αφορά τις περιοχές του δικτύου Natura GR2540005 
“Λαγκάδα Τρύπης”, GR2550001 “Φαράγγι Νέδωνα (Πετάλων - Χάνι)”, GR2550006 “Όρος Ταΰγετος, Σπήλαιο 
Τραχήλας/ Σπήλαιο Βατσινίδη”. Η δράση συνοπτικά περιλαμβάνει:

I. Σύνταξη δέσμης θεσμικών μέτρων που θα καθορίζουν τις επιτρεπόμενες δραστηριότητες δασοκομικών 
χειρισμών και υλοτομιών στον τύπο οικοτόπου 92C0 με ορισμό σαφών προδιαγραφών, 

II. Υλοποίηση ενημερωτικών ενεργειών σε δήμους, κοινότητες και υλοτομικούς συνεταιρισμούς αναφορικά 
με τις επιτρεπόμενες δραστηριότητες και τα πρωτόκολλα που πρέπει να τηρούνται, 

III. Εκπόνηση και εφαρμογή σχεδίου εντατικής παρακολούθησης (ετήσια) της εξάπλωσης της ασθένειας 
τόσο σε ήδη γνωστές θέσεις προσβολής όσο και ευρύτερα στην έκταση που καταλαμβάνει ο τύπος 
οικοτόπου 92C0 στις ΕΖΔ για τον έγκαιρο εντοπισμό νέων θέσεων προσβολής, 

IV. Εκπόνηση και υλοποίηση σχεδίου δράσης για τις περιπτώσεις που εντοπιστούν θέσεις με προσβολή,
V. Αναλυτικά στοιχεία σχετικά με το προτεινόμενο μέτρο καταγράφονται στο Κεφάλαιο 5 της ΕΠΜ (Αρχείο 

EPM10_EPM_1_MA_KEF5) και συγκεκριμένα στην ενότητα 5.3.4.1 (σελ 387 από 771 του pdf).

Σε ότι αφορά το πρόβλημα με τους Αγριόχοιρους:
Σας ενημερώνουμε ότι η  υπηρεσία μας δεν είναι καθόλα αρμόδια για τη διαχείριση των αγριόχοιρων και λήψης 
μέτρων για την αντιμετώπιση των αυξητικών τάσεων πληθυσμού αυτών. Αρμόδια υπηρεσία για λήψη άμεσων 
μέτρων για τον έλεγχο του πληθυσμού των αγριόχοιρων είναι το ΥΠΕΝ, Γενική Γραμματεία Φυσικού 
Περιβάλλοντος και Υδάτων Γενική Διεύθυνση Δασών & Δασικού Περιβάλλοντος Διεύθυνση Διαχείρισης Δασών 
Τμήμα Διαχείρισης Άγριας Ζωής & Θήρας.

    

  Ο Προϊστάμενος της Γενικής Διεύθυνσης

                                                                                                                            

Ιωάννης Μητσόπουλος
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